

HARiS -2014年愛滋病預防項目指標調查-女性性工作者顧客

背景

在高危社群的愛滋病風險行為監測是愛滋病預防工作中重要的一環，能提供數據以深入了解不同社群的風險行為和評估現行預防政策的成效。為更加了解女性性工作者顧客的愛滋病感染風險，這群組被列入"愛滋病預防項目指標調查 2013"的高危社群之一。這調查在 2014 年通過委託香港中文大學何鴻燊防治傳染病研究中心再次舉行。

本調查目的是要建立一個以社區為基礎的行為調查以收集有關數據，提供高危社群愛滋病病毒感染風險和測試行為的指標，及使各項指標數據能夠在將來用作比較及評估香港愛滋病健康推廣和監測計劃的覆蓋及成效。

方法

調查在 2014 年 2 月至 8 月期間通過 4 個非政府組織中心的愛滋病病毒感染自願性輔導及檢測服務和 1 個非政府組織在工地外展活動招募參加者。調查對象為任何在過去一年內曾經接受女性性工作者服務的男性。合資格參加者需填寫一份問卷。

結果

1.受訪者特徵

本調查共訪問579名女性性工作者顧客 (中心: 319名，外展: 260名)。他們大部份(94.3%)在調查期前的六個月內居住於香港至少三個月，差不多所有受訪者都是華人 (98.8%)，接近一半 (48.4%) 的受訪者是已婚人仕，56.5%的年齡為40歲以下。

2. 與女性性工作者的性行為及安全套的使用

在579名受訪者當中，有490 (84.6%)人表示在調查期之前的六個月內曾經和女性性工作者發生性行為。當中55.6% 和 41.3%的受訪者表示最近一次和女性性工作者發生性行為地點分別是香港和中國內地。最多受訪者最近一次接受性服務的地點是在一樓一場所(31.8%)、夜總會/卡拉OK (22.1%)，其次是按摩場所 (包括提供全身按摩的骨場或足浴店等) (19.2%)。88.1%受訪者表示最近一次和女性性工作者發生性行為時有使用安全套。

3. 與其他性伴侶的性行為及安全套的使用

67.4%的受訪者在受訪前12個月內曾與固定性伴侶進行陰道性行為，大部份發生在香港境內(81.5%)，而對上一次性行為的安全套使用率為58.5%。超過四分之一 (26.4%)受訪者表示在過去1年內曾與非固定性伴侶進行陰道性行為，多於一半 (65.4%) 發生在香港境內，而對上一次性行為的安全套使用率為74.5%。

4. 愛滋病病毒測試

在579名受訪者當中，311的受訪者(53.7%)曾接受愛滋病病毒測試，當中287人(49.6%)知道自己最近的測試結果。但只有216(37.3%)曾在調查期之前一年內進行愛滋病病毒測試和206人(35.6%)知道自己最近的測試結果。當中大部份的測試是在公立醫院/診所(42.8%)和非政府機構的自願性愛滋病病毒感染輔導及檢測(42.8%)進行，其次是私家醫生(10.9%)

分析

1. 本調查顯示，超過五分之二的受訪者(41.3%)曾在內地光顧女性性工作者，數字與2013年的HARiS研究結果41.6%相近。由於跨境性活動和內地鄰近城市的愛滋病病毒感染情況可能影響本地疫情，有關情況必需作密切監測。
2. 女性性工作者顧客社群有機會成為女性性工作者及一般人口之間的愛滋病病毒傳播橋樑，由於調查顯示與固定性伴侶和非固定性伴侶持續使用安全套的比率相對偏低，分別為58.5%和74.5%，與任何類型性伴侶都應使用安全套的預防工作應持續推廣。
3. 整體愛滋病病毒測試率(53.7%)及過去十二個月內曾進行測試的比率(37.3%)較去年HARiS的數字分別為45.9%和29.6%有輕微上升，但與其他高風險社群相比仍然較低。這顯示接受愛滋病病毒測試的意識在女性性工作者顧客中未普及建立，今後的預防工作應加強推廣愛滋病病毒測試的項目。

HARiS -2014愛滋病預防項目指標調查-女性性工作者顧客資料頁
由衛生署衛生防護中心
特別預防計劃出版
電話：3143 7225 傳真：2780 9580
網址：<http://www.aids.gov.hk> 電郵：aids@dh.gov.hk
二零一五年三月